Тема:  Формула суммы n первых  членов арифметической прогрессии
Эпиграф урока:
Желаю работать, желаю трудиться,
Желаю успехов сегодня добиться.
Ведь в будущем всё это вам пригодится.
И легче в дальнейшем вам будет учиться.
Образовательные цели: 
создание условий на уроке для проверки и коррекции знаний, умений и навыков учащихся, связанных с решением задач по теме "Арифметическая прогрессия";
решения задач с использованием межпредметных связей;
преодоления в сознании учащихся представлений об оторванности данного материала от жизни и практики.
Развивающие цели: 
способствовать развитию исследовательских навыков учащихся, умений анализировать полученные данные и делать выводы;
умений осуществлять самопроверку и взаимопроверку, работу в группах;
внимания, зрительной памяти, математически грамотной речи, логического мышления, сознательного восприятия учебного материала. 
Воспитательные цели: 
формирование таких качеств личности, как ответственность, организованность, честность, дисциплинированность;
воспитание культуры общения, культуры диалога.
Задачи учителя на уроке: 
проконтролировать знания основных формул арифметической прогрессии; 
оценить умения решать ключевые задачи по данной теме; 
проверить навыки учащихся по применению своих знаний в ходе решения нестандартных задач; 
развить представления учащихся об использовании арифметической прогрессии в окружающей их жизни; 
продолжить работу над развитием логического мышления, умением анализировать, сопоставлять и обобщать полученные знания.
мотивировать учащихся к осознанному восприятию и значимости материала для подготовки к контрольной работе и итоговой аттестации.
Оборудование и материалы: мультимедийный проектор, индивидуальные карточки оценки работы ученика, карточки проверки знания формул, карточки прикладной направленности, основные формулы по теме (цветные плакаты), смайлики, лист с кодом "Числу ставится в соответствие буква", проверочная работа с кодированным ответом (по вариантам).
I.Организационный этап. 
Ознакомление учащихся с целью и задачами урока, инструктаж учащихся по организации работы на уроке.
II. Проверка знаний учащимися фактического материала и умение раскрывать элементарные внешние связи в предметах и явлениях.
Учитель раздает тесты нескольким учащимся. А с остальными беседа по вопросам (на слайдах) с целью проверки знаний теории учащихся. 
Закончи предложение:
а) Последовательностью называется…(ряд чисел подчиненных какой-то закономерности)
б) Членами последовательности являются …(числа, составляющие последовательность)
в) конечной (бесконечной) называется последовательность…(содержащая конечное число членов)
г) Арифметической прогрессией называется … (последовательность чисел, если каждое последующее получается из предыдущего добавлением некоторого числа)
д) Разностью арифметической прогрессии называется …(некоторое число, которое добавляется для получения следующего члена АП)
е) Чтобы задать арифметическую прогрессию, достаточно указать …(ее первый член и разность)
ж) Формула  n-го члена арифметической прогрессии:…    
(an= a1 + d(n-1))
з)  Слово прогрессио  в переводе с латинского означает …(движение вперед)
Ребята задачи на вычисление n-го члена АП включены в задания ГИА, поэтому решим одну задачу из справочника. Откройте пожалуйста стр 15 задание 13.
Арифметическая прогрессия начинается  так: 16; 12; 8;… . Какое число стоит в этой последовательности на 71-м месте?
Решение: 
d = a2 – a1 = 12 – 16 = -4
a71= a1 + d(71-1) = 16 + (-4)*70 = - 164
Ответ: a71 = -164.
III. Объяснение новой темы учителем.
Ребята, тема урока: 
Формула суммы первых  n членов арифметической прогрессии.
Итак, наша задача – научиться складывать числа, являющиеся членами заданной арифметической прогрессии. 

Решим для начала простенькую задачу: пусть требуется сложить числа от 1 до 10.
Кто это быстрее сделает? Начали. (Получается 55 ). Как вы складывали? А можно было быстрее сложить: (записано на доске)
1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 = (1+10)+(2+9)+(3+8)+(4+7)+(5+6)=11·5=55 
	А теперь усложним задачу. Сложим числа от 1 до 100. Что напугались? 

А однажды почти 200 лет назад учитель дал задачу классу, где учился маленький Карл Гаусс, которого современники назвали королем математики: найти сумму всех целых чисел от единицы до ста. 
Едва только учитель кончил диктовать, как послышался голос Гаусса: — А я уже решил!
Учитель прохаживался между партами и не без ехидства сделал Гауссу замечание:
— Карл, ты, наверное, ошибся! Нельзя в столь короткое время решить столь трудную задачу.
Уверенный в правильности своего решения, Гаусс смело ответил учителю:
— Извините, господин учитель! Я правильно решил задачу.
Каково же было изумление учителя, когда при проверке оказалось, что Гаусс решил задачу совершенно правильно, причем само решение отличалось чрезвычайной простотой и остроумием.
— Карл, расскажи классу, как ты решил задачу,—обратился к нему учитель.
— Заданная задача, если внимательно всмотреться в нее, очень проста. Я заметил, что числа данного ряда чисел, стоящие на одинаковом расстоянии от начала и конца его, имеют одинаковую сумму. 
Пользуясь этим свойством, я складывал попарно: 100+1, 99+2, 98 + 3 и т. д., что давало каждый раз в сумме 101. Но таких пар, очевидно, 50, следовательно, вся сумма 101х50 = 5050.
Этой задаче, которая и явилась началом такого понятия как Арифметическая прогрессия, математики посвятили стихи. 
А если надо сложить числа от 1 до 1000?... 
Значит, надо найти способ, чтобы быстро решить эту задачу. Я предлагаю вам   использовать этот способ при выводе формулы суммы n-первых членов арифметической прогрессии. 
Обозначим сумму n-первых членов буквой Sn и запишем:
Sn =  а1 + а2    + а3   + . . . + аn-2 + аn-1 + аn
Теперь перепишите эту сумму в обратном порядке:
Sn = аn+аn-1+аn-2 +. . .+ а3 + а2 + а1
Сумма каждой пары расположенных друг под другом, равна 
а1+аn
а2 + аn-1 = (а1 + d) + (а1 - d)  = а1+ аn
а3 + аn-2 = (а2 + d) + (аn-1 - d) = а2 + аn-1 = а1+ аn
а4 + аn-3 = (а3 + d) + (аn-2 - d) = а3 + аn-2 = а1+ аn    и т.д.
Число таких пар равно n. Поэтому, сложив почленно равенства (1) и (2), получим:  2Sn = (а1+ аn)n 
Разделив обе части равенства на 2 получим окончательную формулу суммы n-первых членов арифметической прогрессии.
 Sn =  n
Формула I используется тогда, когда известны первый и последний члены арифметической прогрессии;

Иногда  полезна видоизменённая формула суммы n членов арифметической прогрессии. 

Если в формуле для Sn учесть, что  

an =a1 + d(n-1), то получим:

               Sn =  n        Sn =  n
Формула II – когда известны первый член и разность прогрессии
IV. Закрепление изученного.
Решим № 369 а.
S60 = 60 =  60 = 1800   
    
Изучение математики тесно связано с изучением других предметов, в частности  литературы.
В романе «Евгений Онегин» А.С. Пушкина – есть строки, адресованные герою романа «… не мог он ямба от хорея. как мы ни бились, отличить».
Так в чем же это отличие?
Отличие ямба от хорея состоит в различных расположениях ударных слогов стиха.
Ямб - стихотворный размер с ударением на чётных слогах.
Хорей – стихотворный размер с ударением на нечётных слогах.

· Ямб
«Мой дядя самых честных правил»  
2, 4, 6, 8, …
Ребята, какую последовательность вам напоминает данный ряд чисел.      (Ряд четных чисел т.е. АП первый член которой = 2, и разность = 2)
· Хорей
«Буря мглою небо кроет»  1, 3, 5, 7, …
(Ряд нечетных чисел т.е. АП первый член которой = 1, и разность = 2)

Решить задачу №371 а)
Вычислите сумму девяти первых членов арифметической прогрессии, если: а) b1 = -17; d = 6.
S9 =  9       S9 =  9=63                Ответ: S9=63

Задание 6  Дана арифметическая прогрессия: -4; -2; 0; Найдите сумму первых десяти её членов.
Задание 6  Найдите сумму всех отрицательных членов арифметической прогрессии: −8,6; −8,4; ...
Задание 6  Арифметическая прогрессия задана условиями:     
a1=-3,1, an+1= an+0,9.  Найдите сумму первых 19 её членов.
Задание 6 Найдите сумму всех положительных членов арифметической прогрессии 11,2; 10,8; …
V. Итог урока 

       Задание на дом: № 369 б, 371 б, 
                                       доп. 373. 
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Задача 1

Сложить числа от 1 до 10.

(1+10)+(2+9)+(3+8)+(4+7)+(5+6)=11·5=55 

Сложим числа 

от 1 до 100

Задача 2

1+100=101

2+  99=101

3+  98=101

4+  97=101

5+  96=101

Но таких пар 50, следовательно, вся сумма     			101х50 = 5050.
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(30 апреля 1777 –

23 февраля 1855) 

немецкий математик, 

астроном и физик, 

считается одним из 

величайших 

математиков всех 

времён,  «королём 

математиков».
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Иоганн Карл Фридрих Гаусс 

(30 апреля 1777 – 

      23 февраля 1855) 



немецкий математик, астроном и физик, считается одним из величайших математиков всех времён,  «королём математиков».
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Задача  очень  непроста:

Как  сделать,  чтобы  быстро

От  единицы  и  до  ста

Сложить  в  уме  все  числа?

Пять  первых  связок  изучи,  

Найдешь  к  решению  ключи!

Давным-давно  сказал  мудрец

Что  прежде  надо

Связать  начало  и  конец

У  численного  ряда.
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Обозначим сумму n-первых членов буквой S

n

и запишем:

S

n
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Теперь перепишите эту сумму в обратном порядке:
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и т.д.
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Обозначим сумму n-первых членов буквой Sn и запишем:



   Sn =  а1 + а2    + а3    + . . . + аn-2 + аn-1 + аn



Теперь перепишите эту сумму в обратном порядке:

			

   Sn =  аn + аn-1 + аn-2 + . . . + а3 +   а2  +   а1



Сумма каждой пары расположенных друг под    другом, равна 

 а1+аn

 а2 + аn-1 = (а1 + d) + (а1 - d)  = а1+ аn

 а3 + аn-2 = (а2 + d) + (аn-1 - d) = а2 + аn-1 = а1+ аn 

 а4 + аn-3 = (а3 + d) + (аn-2 - d) = а3 + аn-2 = а1+ аn

 и т.д.
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a

n

=a

1

+ d(n-1)

Если в формуле для S

n

учесть, что 

то получим:

S

n

= 

n

S

n

=

n

Формула II

–

когда известны первый член и 

разность прогрессии.

II
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an =a1 + d(n-1)

Если в формуле для Sn учесть, что 

то получим:

Sn = 



 n

Sn= 



 n

Формула II – когда известны первый член и разность прогрессии.

II
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Число таких пар равно n. Поэтому, сложив              

почленно равенства (1) и (2), получим:  

2S

n

= (а

1

+ а

n

)n

Разделив обе части равенства на 2 получим 

окончательную формулу суммы 

n-первых членов

арифметической прогрессии.

S

n

= 

n

Эта формула I используется тогда, когда известны 

первый и последний члены арифметической 

прогрессии;

I
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Число таких пар равно n. Поэтому, сложив              почленно равенства (1) и (2), получим:  

                

                          2Sn = (а1+ аn)n 

Разделив обе части равенства на 2 получим окончательную формулу суммы n-первых членов арифметической прогрессии.

                              Sn = 



n

Эта формула I используется тогда, когда известны первый и последний члены арифметической прогрессии;



I



























image1.png

a1+an







image2.gif














image8.emf
IV. Закрепление изученного.

Решим № 369 а.
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Закончи предложение:

а) Последовательностью называется…

б) Членами последовательности являются …

в) конечной (бесконечной) называется 

последовательность…

г) Арифметической прогрессией называется …

д) Разностью арифметической прогрессии 

называется …

е) Чтобы задать арифметическую прогрессию, 

достаточно указать …

ж) Формула  n-го члена арифметической 

прогрессии: а

n

=…

з)  Слово прогрессио  в переводе с латинского 

означает …(движение вперед)
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Задача 1

Сложить числа от 1 до 10.

(1+10)+(2+9)+(3+8)+(4+7)+(5+6)=11·5=55 

Сложим числа 

от 1 до 100

Задача 2

1+100=101

2+  99=101

3+  98=101

4+  97=101

5+  96=101

Но таких пар 50, следовательно, вся сумма     

101х50 = 5050.


